
2016年届满考核述职述廉报告

离退休工作处副处长  邹红

各位同仁：

2013担任离退休工作处副处长，主要分管离退休职工两项待遇的落实；离退休职工管理服务工作；资产管理以及妇委会等项工作。现就任职四年的情况述职如下：
一、加强政治理论和业务学习，明确工作理念，提高为离退休职工服务的能力。

严格遵守政治纪律。始终牢记党的宗旨，坚持和依靠党的领导，坚持正确的政治方向，自觉贯彻执行党的路线、方针、政策和学校党委的决策部署，在政治、思想、言行上与中央、学校党委保持高度一致。能够严格要求自己，积极参加学校组织的党的群众路线教育、“三严三实”专题教育、“两学一做”等各类学习活动，把认真学习党章、严格遵守党的政治纪律作为自己工作、生活的重要准则。利用党委理论中心组学习机会，学习国家方针政策，以及党的十八大有关文件，不断提高思想政治觉悟。同时加强高校离退休工作发展和改革规律的学习、研究和思考，重点学习党和国家对老干部的有关政策法规，学习中央领导同志有关老干部工作的讲话精神。加强相关业务知识的学习，2016年参加“教育部直属高校加强和改进离退休干部工作专题培训班”的学习，用知识充实自己，用政策指导工作，逐步提高管理与服务能力。工作中注重研讨和总结积累，参与完成吉林大学党建研究课题两项，撰写发表6篇论文。
二、脚踏实地，认真履行职责，做好分管工作

全校现有离退休职工9310人，其中离休干部393人，平均年龄87.2周岁。厅级以上干部170人。

（一）按国家有关政策，积极争取学校各方面支持和重视，全力保证离退休干部政治、生活待遇的落实。
1.政治待遇方面重点抓好老同志“知情权、监督权和建议权”的落实。坚持传达文件、通报情况制度，每年组织召开学校“离退休职工情况通报会”，使老同志及时了解学校工作和改革发展进程；组织老同志代表参加学校召开的各项重要会议，充分听取他们对学校发展建设的意见和建议。
坚持老干部参观考察制度，组织好原校领导和抗日老同志的考察工作。
坚持首问责任制，热情接待，妥善处理老同志来信来访 70余人次。主要反映问题有：退转离提高待遇问题、工资套改问题等历史遗留问题；去世职工住房补贴和阳光工资补发问题、关于抚恤金发放政策问题、关于医保问题、关于医药费报销问题、关于子女工作安排等等。能解决的当场解决答复，不能解决的及时汇报有关职能部门，所有来信来访工作，都有专门记录。做到矛盾不上交，工作不敷衍，积极为领导分忧，维护学校安全稳定局面。
坚持联系制度，针对离休干部整体进入“双高期”和孤寡、空巢老人逐年增多的情况，召开离休干部座谈会，了解掌握“双高期”离休干部所思所想，围绕老同志共同关心的热点、难点问题，进行解疑释惑工作。组织开展全校高龄人员摸底调查，对年老体弱多病、尤其是生活不能自理的孤寡老人制定帮扶措施，强化处机关和校区工作人员联系老干部工作，及时帮助老同志排忧解难。对于自己联系的新民校区，则以“服务校区，服务校区老同志”为工作理念，经常与校区联系，参加学习、讨论、走访慰问，主动协助校区做具体工作。
坚持走访慰问制度，几年来，走访慰问抗战老干部、老校级领导、老专家、患重病和特困老同志等各层次离退休老同志百余人次，把党和学校的关怀送到老同志心中。

2、在落实惠及老同志切身利益的工作中，始终坚持“以老同志为本”的服务理念，把维护好、发展好离退休职工的根本利益，作为工作的出发点和落脚点。

近年来，学校加大对老同志的房、医保、工资等生活待遇落实。按照中组部文件精神，2013年为10余名生活不能自理的离休干部办理了提高护理费标准手续；2014年为全校502名离休干部提高护理费标准，为37名生活不能自理的离休干部办理了特殊护理费手续；2015年结合抗战胜利70周年，根据中组部文件精神，学校领导逐一看望慰问 31名抗战老干部，并为他们发放抗战胜利70周年纪念章和每人5000元慰问金，为14名符合条件的抗战老干部提高了医疗单项待遇；为5位离休干部审批了异地探亲手续；为26位离休干部变更定点医院。帮助60余名去世离退休职工办理了丧事；协助10余名老同志办理了大病帮扶手续；协助30余名异地居住离退休职工报销了医疗费。
每年组织170余名厅级以上干部健康体检，组织400名离休干部和300名退休二级保健对象进行慢性病筛查，认真做好6800名离退休职工取暖费的发放工作。
（二）坚持以人为本，深化离退休干部服务管理
依据离退休人数多、文化层次高、年龄跨度大、居住分散等主要特点，有针对性的做好退休职工日常管理服务工作。
1、巩固离退休工作两级管理的成果，加强督促检查。2012年对全校离退休工作实行校、院两级管理，目前，在全校范围内，基本形成了学校离退休工作处宏观指导、协调，各校区离退休办、各学院具体做好本单位离退休职工管理服务工作的多方参与、共同负责的齐抓共管的离退休工作局面，有效地保障了老同志两项待遇的落实。为巩固离退休工作两级管理的成果，对已实行两级管理的48各单位进行了工作调研，形成调研报告 ，针对当前学校各二级单位离退休工作的现状，很好的总结经验，汇总实施过程中存在的问题于不足，加强了对工作的指导、检查和监督，并利用《离退休工作》通讯和离退休工作网页，宣传二级单位离退休工作的先进典型。每年按时、准确拨发48各单位3000人的离退休公用经费。

2、加强信息管理工作内涵建设，做到离退休人员管理信息化、规范化。定期组织校区信息员学习培训，不断强化对退休职工信息库的完善与维护，充分利用信息管理平台，实行离退休职工动态管理。目前，各类信息数据准确率达到99%以上，为我校离退休职工住房补贴发放、采暖补贴费发放、校院两级管理、医疗保险、社保信息采集等工作提供了快捷、准确地数据来源。同时高质量地完成教育部、省、市老干部局年终统计报表工作，每年均被教育部评为年报优秀单位。
3、观注服务重点，探索管理服务新常态 

工作中准确把握完善和创新离退休干部管理工作的新思路，在完善传统服务管理方式、确保老同志各项待遇全面落实的同时，顺应老龄事业发展趋势，主动衔接老龄化社会服务保障体系，综合运用各种养老服务资源，依法保障离退休干部各项权益，让广大老同志安心、舒心、暖心。根据我校高龄独居、空巢老人的实际情况，在广泛调研的基础上，制定《吉林大学高龄独居、空巢老人帮扶工作实施办法》，面对孤寡空巢老人、“后双高期”离休老干部的生活照顾中出现的新问题，尝试推荐为高龄独居老人家里安装智能监控视频，子女随时在手机里就能看到老人在家里的生活情况。
进一步完善和坚持“离休干部联系制度” “ 厅级以上干部联系制度”等，坚持开展“登门入户解难题”活动。借助社会养老机构的力量，成立了“吉林大学敬老养老中心”。多层面关注空巢、孤寡和特困离退休人员，定期走访慰问，做到“保持敬重之心、倾注关爱之情、多做务实之事”。
（三）规范做好资产管理工作。
完成离退休工作系统资产管理清查工作任务，全面彻底清查离退处及各校区离退办现有资产，使资产账目清楚，科学使用，资源共享。
三、加强党风廉政建设
在日常工作中以共产党员标准要求自己，严格执行《领导干部廉洁从政若干准则》，规范自己的从政行为，廉洁奉公、忠于职守，堂堂正正做人、勤勤恳恳做事，坚持做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。自觉接受党和群众的批评监督，树立良好的社会形象。认真落实《领导干部报告个人有关事项》，按照规定向组织报告个人有关事项
带头贯彻执行党的路线方针政策，贯彻落实学校党委的决策部署；带头遵守党的政治纪律、组织纪律、财经纪律、工作纪律、生活纪律，常常自重、自省、自警、自励。四年来，在各类离退休职工大型活动开展都做到了严格遵守廉洁自律的规定，做到了廉洁奉公，忠于职守，没有利用职权和职务上的影响谋取不正当利益;没有私自从事营利活动的行为;遵守公共财物管理和使用的规定。没有假公济私、化公为私的行为;遵守组织人事纪律、奉公守法，做到了艰苦奋斗，勤俭节约。在工作中自觉遵守“廉政建设若干规定”，为工作人员做到了表率作用。
四、存在的问题
在取得成绩的同时，工作中还存在一些问题，主要是学习不够系统，思想有些跟不上现在的步伐。开展调查研究工作上还存在不深入、不到位的现象，对于离退休职工的思想了解不够。工作创新意识不强，需要不断改进。
五、今后努力方向
在今后工作中，我决心在离退休党委和处长领导下，进一步提高为离退休职工服务的理念，不断增强使命感和紧迫感，认真履行工作职责，不断学习，勤于调查研究，工作积极创新，倍加努力，扎实工作，为学校的发展做出自己应有的贡献！

PAGE  
5

