述职述廉报告

离退休工作处副处长  刘效森

尊敬的各位评委，大家好！

     我是刘效森，1972年生，中共党员，研究生学历，自2012年任现职以来，履职尽责，争先创优，较好地完成了各项工作任务。现就分管的老年活动室建设和管理工作，老年文体协会、老科协、老年大学、机关直属党支部工作、处内网络建设和管理以及离退休处安全防火等工作的履职情况总结汇报如下：

一、不断加强党性修养，勤政廉政，做党的事业的忠诚者
我时刻牢记共产党员的身份，政治信念坚定，能够以党的十八大和十八大以来的全会精神为指引，严格遵守党章、党规，常思贪欲之祸，常怀律已之心，常修为政之德。勤政廉政，不忘初心，从思想上、行动上始终同党中央保持高度一致。
（一）坚持以身作则，率先垂范。工作中与同志和谐团结，互助补位，不抢功推过，不争名夺利，事事以工作为重，有较强的大局意识和全局观念，工作认真负责，敢于担当。尽心、尽力、尽责为处长当好参谋助手，做到了补台不拆台，到位不越位。以身作则、率先垂范，凡是要求下属做到的，自己首先做到。
（二）坚持守纪守规，廉洁从政。严格遵守工作纪律，工作态度认真积极，完成工作及时高效，任劳任怨，从无怨言。工作中严于律己，廉洁从政，凡涉及经济问题，均由两人以上一起办理，严格按程序申报核销。
（三）坚持务求实效，创新工作。工作踏实，以身作则，雷厉风行、讲求实效是自我要求。四年来，创新性的组织、开展了“老少携手共绘我的中国梦书画、摄影作品展”、“老年节合唱赛”、 “好汉坡文化交游”、“敬老月—金秋健康伴我行”、“走进社区，服务百姓”公益演出、“九九重阳，情暖吉大”文艺演出等大型主题活动，均收到了良好效果。几年来，每一项工作和活动的开展，均做到细心谋划，精心组织，合理安排，达到了全程安全、各方满意、并具有一定影响和意义的目的。
（四）坚持虚心做事，真诚待人。为人谦虚，待人真诚是自己生活的准则，无论是老同志或单位同事遇有困难时，都会主动伸手、真诚帮助，在职称评聘晋升等利益面前，能主动把机会让给年龄大，工龄长的同事。
四年来，被评为优秀党务工作者2次，学校消防安全管理工作先进个人1次，热心老科技工作者先进个人1次，校庆筹备工作“优秀个人”荣誉称号1次，所带领党支部被离退休党委评为先进党支部2次，被学校评为先进党支部各1次。
二、不断增强学习意识，勤学勤思，做离退休工作的引领者
离退休工作处和离退休党委是全校离退休工作的领导机关，是国家和学校关于离退休相关政策的贯彻落实部门，也是全校离退休工作执行情况的检查指导部门，因此，作为领导机关的班子成员，认识分析解读能力、及时贯彻落实能力、跟进检查督导能力就尤为显得重要。
（一）主动学习，做到紧跟国家政策不落后。主动关注学习国家关于离退休工作的最新政策、文件，认真研读理解，仔细分析内涵，并根据国家相关文件精神来开展谋划自己分管工作，做到谋划工作，思路紧跟国家政策形势大局，开展活动，不偏离中央要求和时代主题。
（二）及时学习，做到落实相关政策不拖延。注重及时学习，不断提高自己的理论素养和工作水平。注重学用结合，将中央的精神和学校要求，能及时落实到实际工作中。中央离退休工作双拥表彰会在京召开后，根据习近平总书记和刘云山等领导的讲话精神及要求，及时安排组织我校老同志开展或参加了“展现阳光心态、体验美好生活，畅谈发展变化”为主题的“老年人看乡村变化””庆祝老年节合唱比赛”“文艺演出”等系列活动。
（三）坚持学习，做到充实提高能力不间断。注重利用点滴时间自我学习，坚持不懈，养成习惯。经常查看关于离退休工作的相关文件、信息，研究国家离退休工作的发展趋势。四年来，自己完成了研究生学业，并获得管理学硕士学位；在核心期刊发表论文1片，主持、参与学校党建课题和群众路线教育专项课题3个；起草撰写了两个重要协会换届大会的工作报告、讲话稿、主持词和章程修改等会议材料；策划并主编《翰墨晚晴》书画集1册。
三、不断激发工作潜能，勤干实干，做离退休老同志的服务者
坚持立足本职岗位，履职尽责，不断创新，四年来，在处长的直接领导和同志们的大力配合下，按照职责分工，圆满完成了以下八项工作：
一是完成了老年活动室改造修缮工作。协助处长走访调研、实地了解查看情况后，撰写了《吉林大学老年活动中心、老年大学建设情况报告》上报学校领导，获得李元元校长重视并签批150万元为五个校区老年活动中心和老年大学进行改造修缮，基本解决了老年活动中心多年来破、旧、漏、冷、险的问题； 2015年又协助处长协调申请70万元资金和场地，完成了西区老年活动室改造修建工作，解决了西区离退休教职工没有活动场所的问题；
二是完成了老年活动室安全监管工作。重新修订了《吉林大学离退休教职工活动中心管理规定》进一步明确了责任；每年定期进行活动室安全防火检查，做到了及时了解情况、消除隐患，解决问题，确保了老年活动中心的安全；
   三是圆满完成了各老年协会工作，组织完成了7个老年协会的换届工作；按计划组织了离退休教职工参与省市及学校各种比赛、活动100余场次，参与人数3700余人次，所有活动均确保了安全，做到了学校满意、老同志满意。
四是认真完成了老科协相关工作。组织召开老科协会长办公会、理事会、常务理事会共计22次，参加省老科协理事会、座谈会4次；组织参加职称评审1次，为11名学校老科技工作者解决了职称晋升问题；组织召开了学校老科协第四届会员代表大会，选举产生了吉林大学老科协新一届理事会理事、会长、副会长。
五是完成了处内网络管理建设工作。重新设计更换了处内工作网页，更新了网页内容、栏目设置，进一步树立了吉林大学离退休工作处和离退休党委对外宣传窗口形象；新制定了《离退休处网络信息管理规定》，审核、发布校园通知30余条，快讯60余条，其中自己撰写并发布信息20余篇。
六是完成了机关直属党支部工作。作为机关直属党支部书记，带领支部党员认真学习党章党规，充分发挥支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。制定了党支部定期学习制度，干部党员联系困难老同志制度等；组织完成了党支部组织的选举、评优、学习教育等各项工作，带头讲专题党课4次。
七是完成了助学中心的善后工作。负责协调完成了吉林大学助学中心善后工作，期间同杨秀春科长一起克服种种困难完成了500余名未毕业学员的自学考试工作，处理了多次学生来访和疑难问题的解答，圆满完成了善后工作，没有给离退休党政和学校造成任何不良影响。
八是协调完成了老年大学工作。分管老年大学工作后，同老年大学的两位同志一起，努力工作，积极探索，优化整合了开设的课程班次，开展了深受老同志喜爱的“春暖校园、情暖老年”、“手机微信使用”等第二课堂活动；积极协调解决了财务、师资、教学设备设施老旧等疑难问题；同学校相关学院创新性的，联合挂牌成立了“吉林大学爱心助老圆梦基地”，为老年大学老少携手互助教学，创新了思维、开辟了新路。
四、存在不足

一是工作中钢性较强、柔性不足。在工作中存在说话直接，语气不够委婉，艺术性不强问题，虽然从没有恶意，但有时仍让人感觉生硬、不舒服、不理解。
二是因注重安全，影响了活动安排。因组织开展所有活动首先都要考虑老同志安全问题，所以在安排活动时就会顾虑较多，存在安排活动患得患失的问题。
五、今后工作方向

学校的离退休工作，是有爱心、讲奉献，积德行善的工作，我深深热爱这一神圣工作，愿意同离退休系统的各位同事一起为全校9310名老同志做好服务。为此将在如下三个方面继续努力：

一是进一步更新观念，创新工作，转变思路。充分认识国家关于离退休工作的形式大局，理解掌握国家政策要求，更新观念，创新工作，随着离休干部逐年减少，退休人员逐年增多的实际，探讨适应未来工作的方向和内容，将由落实老同志生活待遇为主，逐步向思想教育引导和发挥优势作用为主转变的工作思路上来。
二是研究探讨新形势下高校养老工作的发展趋势。当前，我国已经进入人口老龄化快速发展阶段， 2025年60岁以上老年人将突破3亿，接近超老龄化社会（老年人口占总人口百分比达到25%）。根据我校已提前达到超老龄化社会群体的现状（我校老年人口占总人口百分比已达到34%），需超前探索 “以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的社会养老服务体系”下高校离退休人员养老模式。
三是进一步加强全校老同志学习、活动、交流平台的建设工作。根据中办【2016】3号文件精神要求，进一步加强学校老年学习、活动、交流平台建设，硬件上积极争取，软件上努力提高，通过全员细心服务，上下共同努力，让学校离退休老同志时刻能感受到党的温暖，学校的关怀，生活的幸福。
以上是我的述职，不足之处请批评指正，谢谢大家！

